

付井老人传孝道

□晚报记者 郭坤 杜欣 金月全/文 朱海龙/图



第七站
沈丘县付井镇

付井镇素有沈丘东大门之称,东邻安徽省界首市,北傍漯阜铁路和漯周界高速公路,黄金水道沙颍河及省道豫S20线穿境而过。全镇总面积68.4平方公里,耕地面积6.3万亩,辖31个行政村,人口7万余人。

付井,因井得名:因街中古有一口深井,姓付人家邻其居住,故而得名。如今,这口井已找不到。

付井,因“金丝猴”闻名:堂堂的国家级乡镇企业——中国金丝猴集团有限公司,便崛起于此。如今,金丝猴集团已横跨多省,拥有众多成员企业,所生产的“金丝猴”牌糖果、巧克力、果冻、小食品、豆腐干等5大系列200多个品种,畅销全国30多个省、市、自治区的近200个大中城市和广大农村。

付井只是一个乡镇,但我们通过以“金丝猴”命名的迎宾大道进入镇中心后,首先感受到的是它的都市信息:郁郁葱葱的绿化带和高标准的路灯点缀着宽敞笔直的马路,马路两侧的商业门面房鳞次栉比。深入了解付井镇,我们惊喜地发现:这里建有污水处理厂和垃圾中转站,城镇的环境得到了保护;这里建成了滨河园区、行政新区和居民小区,城镇的品位得到了提升;这里建有假日酒店、温泉度假村,城镇的功能得到了完善;这里建有一座日供水800吨的自来水厂,居民的饮水问题得到了解决;这里建成了4所可容纳几千名学生的中小学校,孩子的教育需求得到了满足;这里还升级改造了镇医院,新建了职工医院,居民的基本就医问题得到了保障……这里已经有了都市的雏形和气氛。难怪会有人说,付井镇是乡村里的都市。

中国石油
江铃汽车
湖南·永兴县
本次活动由中国移动提供通讯支持

古稀老人大孝报国

一个人让我们从关注付井镇的经济发展、城镇建设上转移到他的身上。他叫郭云堂,付井镇马堂行政村郭楼自然村人,今年71岁,是一位普通的退休教师。

郭云堂是远近闻名的大孝子,他奉母至孝,为已逝母亲修建感恩堂,在当地引起强烈反响;他为了传播孝道文化,出版《论家道》《论孝道》两本书,免费发放给周围的乡亲,无偿捐献给社会;他践行孝道,规戒子孙,兴旺了一个家族;他以孝行教,行孝社会,办好了一方教育。

了解郭云堂从踏进感恩堂开始。感恩堂坐落于沙颍河南岸马堂行政村郭楼自然村,占地1.2亩,呈东西长方形,坐北朝南。感恩堂正堂为3间挑角飞檐仿古建筑,门楣悬“感恩堂”3个金字,上方还悬挂着两块匾额,一为“当代孟母”,一为“孝齐典范”。居正堂中而坐的是郭云堂请人为母亲精心打造的雕像。

站在正堂前,郭云堂说,感恩堂是2008年7月1日建党节奠基的,预示着郭家的幸福是共产党给的;同年9月10日教师节当天竣工,预示着母亲是治家仙师,永享后代的尊重和敬仰;正堂前的4根明柱,象征着4个儿子顶天立地支撑着感恩堂并让子孙后代的思想在这里生根发芽,在社会开花结果;正堂前的十步台阶预示母亲在世100年,十步十全十美;感恩堂外墙的水泥浆本色粉刷,预示着郭家本色永不变,任何背景下都要堂堂正正本分做人……

置身感恩堂,听郭云堂讲解这座仿古建筑的建筑蕴意,我们感受到了郭氏先母的治家之道在这个家族的影响、传承和发扬。悠悠感恩堂,拳拳孝子心,究竟是什么样的母亲让子孙如此用心感恩?

郭云堂的母亲名叫王捧钰,是一位不识字的农村妇女,1907年农历二月十二生,2007年农历十一月二十仙逝,享年100岁。她中年丧夫,傲岸欲生,抚养4个儿女,指教1个干儿走出一条治家



郭云堂给村里的孩子讲孝道

光明路。

正是感恩于母亲的眼光和远见,感恩于母亲留给家族的无价之宝——治家之道,郭云堂偕兄弟为母亲建造了这座感恩堂,使其成为郭氏家族祭祖圣地、治家圣地。“原本是为了私心,纪念自己的生母,但无形中成了传承孝道的活教材。”郭云堂说,“许多人慕名前来,感恩堂被周边群众称为不孝之子的教育课堂。”现如今,附近村庄如果有哪个人对父母不孝,村民就会指着他说:“没事了去郭楼感恩堂前瞅一瞅。”

郭云堂在自己传承孝道的同时,不忘向社会弘扬孝道。他不顾年老,经过将近3年的努力,写出了《论孝道》《论家道》两本书。这两本书出版后,郭云堂免费发放给周围的乡亲,无偿捐献给社会,

这在当地又引起了强烈反响。

郭云堂对孝道还有更深层次的理解,他把传承孝道从自己的小家庭扩展到了整个社会。他认为小孝可以治家,大孝可以报国,“治家是基础,报国是目标。家兴旺,国才强”。

郭云堂是这样说的,也是这样做的。他当付井镇教办主任时,创造了“远学山东,近学付井”的教学典范;退休以后,他创建了付井东方学校,让成千上万名留守儿童就近圆了上学梦;2011年,他还创办了周口首家“四儿”救助班,让不少孤儿、单亲儿、贫困儿、残疾儿有学可上。

“我是郭家后,共振国家业,团结定精诚,奋斗务勤慧……”离开感恩堂时,我们仿佛听到了郭家人在王捧钰面前齐声宣读祭词。

陈观村民盼修门前路



陈观自然村的道路破烂不堪

我们沿付井镇乡村道路往边界行驶时,途经了一个名叫陈观的自然村。由于对道路不熟悉,我们只好下车询问村民行车路线。坐在一家农户门口聊天的几位妇女热情地给我们指路的同时,注意到采访车上的“周口边界行”标识。于是她们问:“你们是来干什么的?”

得知我们的目的后,这几位妇女非但没有向我们介绍付井镇的特色亮点和风土人情,反而七嘴八舌地诉说起了她们的不满,希望我们能将她们的不满传递给“上面”。

她们的不满就是门前的路。“你们看看我们村

里的这条路,大坑连着小坑。你们到边界去就得走这条路,自己感受一下吧。”一位妇女情绪激动地说。这几位妇女告诉记者,通往边界的路是十几年前修的,早已破烂不堪,“村里去年让各家各户兑钱修路,住路边上的拿500块钱,不住路边的少拿点儿钱。钱是收了,可是路到现在都没修”。

通往边界的路的确难行,我们开着马力强劲的越野车走完这条破烂不堪的村庄小路,花费时间虽不长,但十分颠簸,我们只能说,这条路的确该修了,尤其是对于每天行走在路上的村民来说。

九里黑小麦走向市场

我们在付井镇九里行政村听到了一个关于韩信撒种黑小麦的传说,传说毕竟只是传说,不过九里行政村的的确出产黑小麦。

黑小麦含有丰富的淀粉、脂肪、蛋白质、多种维生素、食物纤维、大量矿物质元素和稀有微量元素。它是神奇的长寿食物,有益寿麦之称。

正是看中了黑小麦的营养价值和市场前景,从事面粉加工行业20多年的九里人苏伟开始大面积种植黑小麦。“2011年第一次试水,我种了近20亩,当年的销量不是很好。”苏伟说,“不过我坚信黑小麦的市场价值,2012年我增加了种植面积,黑小麦收获后,销量很不错。因此今年我准备与周边乡镇更多的农户签订种植协议,再次扩大种植面积。”

苏伟创办的农作物技术开发专业合作社坐落于付井镇的工业园区,不过他的黑小麦专卖店却开到了沈丘县城的繁华路段。“虽然比普通小麦贵,但是越来越多的人开始带着黑小麦走亲串友。”苏伟告诉记者,“在九里,一些种植户意识到黑小麦的营养价值后,不愿意卖给我们了,他们自己留着吃。”

苏伟给合作社起的名字很有意思,叫做“莫言黑”,包含两层意思:“不要嫌颜色黑,不要嫌‘价钱黑’,黑小麦的营养价值放在那里。”